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Botriosferijsko sušenje vinove loze

Uvod
Vinova loza (Vitis vinifera L.) uzgaja se na oko 6,9 milijuna ha (FAO, 2020) te spada među 

najraširenije i ekonomski najvažnije kulture u svijetu. Jedna je od najvažnijih kultura koje se 
uzgajaju i na području Republike Hrvatske. Vinovu lozu napada sve veći broj zabilježenih glji-
vičnih bolesti, za što postoji više razloga: intenzivna sadnja vinove loze, koja je diljem svijeta 
započela 1990-ih godina, dovela je do povećanog kretanja potencijalno zaraženog sadnog 
materijala (Gramaje i Armengol, 2011); velike promjene u uzgojnim metodama dovele su do 
stvaranja pogodnih uvjeta za razvoj gljivičnih oboljenja (mehaničko ozljeđivanje stabala, pro-
mjena uzgojnog oblika i posljedično veći broj rana) (Gramaje i sur., 2018) te zabrana korištenja 
fungicida kao što su natrijev arsenit, benzimidazoli i metil bromid, početkom 2000-ih, što je 
dovelo do jačeg napada fitopatogenih organizama (Gramaje i sur., 2018). Jedna od najvažnijih 
bolesti vinove loze je botriosferijsko sušenje koje uzrokuje gubitke prinosa i povećanje troško-
va proizvodnje diljem svijeta.

Uzročnici botriosferijskog sušenja vinove loze
Uzročnici botriosferijskog sušenja vinove loze su pojedine vrste gljiva iz porodice Botryos-

phaeriaceae. Spadaju u koljeno gljiva mješinarki (Ascomycetes), koje stvaraju spore u askusima. 
Široko su rasprostranjene i pojavljuju se pod različitim ekološkim uvjetima te mogu biti endo-
fiti, paraziti i saprofiti na velikom broju biljnih vrsta  (Slippers i Wingfield, 2007). Kozmopoliti su 
i imaju širok raspon domaćina, međutim inficiraju uglavnom drvenaste kulture (Denman i sur., 
2000). Prema Schoch i sur. (2020) identificirano je 33 roda gljiva ove porodice s više od 1200 
vrsta.  Gramaje i sur. (2018) ih, uz vrste Eutypa, Phaeoacremonium i Phomopsis, navode kao naj-
važnije uzročnike bolesti vinove loze. 

Prema literaturi do sada je zabilježeno 45 vrsta iz rodova Botryosphaeria, Cophinforma Di-
plodia, Dothiorella, Lasiodiplodia, Macrophomina, Neofusicoccum, Neoscytalidium, Sphaeropsis i 
Phyllosticta, koje uzrokuju oboljenja na vinovoj lozi. Najčešće su to vrste Botryosphaeria dothi-
dea, Diplodia mutila, Diplodia seriata, Lasiodiplodia theobromae i Neofusicoccum parvum.

Sažetak
Vinova loza ubraja se u najvažnije kulture koje se uzgajaju u svijetu. Napada ju veliki broj fitopatogenih gljiva, 
među kojima se ističu i sve aktualnije postaju vrste iz porodice Botryosphaeriaceae. Simptomi se javljaju u 
obliku nekrotičnih lezija unutar drva, sušenja grozdova i sušenja mladica, krakova ili čitavih čokota. Bolest se 
češće uočava u starijim vinogradima. Najvažnije preventivne mjere podrazumijevaju sadnju zdravog sadnog 
materijala i izbor pogodne lokacije za uzgoj, a najvažnije izravne mjere zaštite podrazumijevanju uklanjanje 
zaraženih ostataka iz vinograda i njihovo uništavanje, primjenu fungicida i premazivanje rana nakon rezidbe 
te primjenu bioloških pripravaka za zaštitu bilja. 
Ključne riječi: botriosferijsko sušenje, mjere zaštite, vinova loza
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U Republici Hrvatskoj do sada su utvrđene vrste B. dothidea, Diplodia coryli, D. seriata, Dot-
hiorella sarmentorum i N. parvum, iz porodice Botryosphaeriaceae (Kaliterna, 2013). Phyllosticta 
ampelicida (Guignardia bidwelli) utvrđena je u Splitu i na Kvarneru (Cvjetković, 2010) te se u 
literaturi navodi kao vrsta porodice Botryosphaeriaceae (Kaliterna, 2013, Kaliterna i Miličević, 
2015), ali prema  novijim podacima spada u porodicu Phyllostictaceae (Schoch i sur., 2020).

Rezultati brojnih istraživanja pokazali su da su od svih ispitivanih vrsta iz porodice Botryos-
phaeriacaeae, konidije D. seriata pokazale najveći postotak klijanja i optimalni micelijski rast 
unutar velikog temperaturnog raspona (10-40 °C) što objašnjava činjenicu zašto je ova vrsta 
najveći kozmopolit među svim navedenim vrstama ove porodice koje napadaju vinovu lozu 
(Úrbez-Torres i sur., 2010).  Kao najagresivniji uzročnik među navedenim gljivama najčešće se 
navodi vrsta N. parvum (Kaliterna, 2013, Arkam i sur., 2021). 

Simptomi
Botriosferijsko sušenje vinove loze često se manifestira u vidu nedostatka proljetnog ra-

sta tj. odumiranja izboja, nekroze pupoljka i ksilema (Úrbez-Torres, 2011), a najčešći simptom 
je pojava tamnog obojenja na presjeku grane. Simptomi se mogu pojaviti na grozdovima i 
drvenastim dijelovima biljke (Slika 1.); odnosno dolazi do sušenja grozdova, pojava rak rana, 
suženja baznog dijela biljke, nekroze tkiva i pupoljaka i odumiranja cijelog trsa (van Niekerk 
i sur., 2006). Do odumiranja biljke dolazi nakon što gljiva prodre u provodni sustav biljke. Úr-
bez-Torres i sur. (2016) navode kako do pojave simptoma dolazi jednu do dvije godine nakon 
zaraze i uglavnom se može uočiti u vinogradima starim između 8 i 14 godina. 

   

Slika 1. Simptomi zaraze vrstom B. dothidea na uzorku vinove loze i izolirana gljiva iz uzorka
Figure 1. Symptoms of infection with specie B. dothidea on the grapevine sample and iso-

lated fungus from the sample/
Izvor/Source: Petrović, E.

Epidemiologija
Ove vrste šire se vinogradom pomoću konidija (Amponsah i sur., 2009) koje uglavnom in-

ficiraju lozu putem rana nastalih rezidbom (Úrbez-Torres, 2011). Lehoczky (1974) ističe kako 
piknidi, plodna tijela gljiva, otpuštaju konidije tijekom kiše i visoke vlažnosti. van Niekerk i sur. 
(2006)  navode kako se gljive porodice Botryosphaeriaceae nalaze i u zdravom dijelu tkiva, u 
bilo kojem dijelu biljke, te uglavnom uzrokuju bolesti nakon što je biljka izložena stresnim uvje-
tima, odnosno vrste mogu biti u latentnom stadiju dok se ne stvore povoljni uvjeti za razvoj 
(biotički i/ili abiotički stres), što objašnjava činjenicu zašto može doći do odumiranja mladih 
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vinograda. Osim širenja kišom, Úrbez-Torres i sur. (2010) navode da je širenje spora zabilježeno 
u vinogradima u Kaliforniji putem sustava za navodnjavanje što ostavlja pitanje mogućnosti 
širenja ove bolesti u hrvatskim vinogradima. 

Zaštita
Strategije kontrole bolesti uključuju uklanjanje zaraženih dijelova biljaka i biljnih ostataka iz 

vinograda, navodi Úrbez-Torres (2011), s obzirom da se piknidi, koji se smatraju glavnim izvo-
rom inokuluma, mogu pronaći u zaraženim dijelovima vinograda kao i biljnim ostacima nakon 
rezidbe (Lehoczky, 1974, Úrbez-Torres i sur., 2006, Gramaje i sur., 2018). Poželjno je zaražene 
dijelove, nakon uklanjanja iz vinograda, uništiti spaljivanjem, zakopavanjem, malčiranjem, in-
korporacijom u tlo ili kompostiranjem (Gramaje i sur., 2018). Sosnowski i sur. (2011) navode da 
rezidba na nižim dijelovima debla potpomaže iskorjenjivanju patogena s vinove loze. Treba 
izbjegavati rezidbu tijekom vlažnog vremena. Prilikom rezidbe treba voditi računa o čistoći 
alata, a iznimno važnu ulogu u kontroli bolesti ima i premazivanje rana. Pitt i sur. (2012) i Díaz 
i Latorre (2013) navode kako tretiranje rana s fungicidima i voćarskim voskom pomaže u sma-
njenju pojave botriosferijskog sušenja, međutim treba pažljivo odabrati fungicid koji će se pri-
mijeniti jer su istraživanja provedena u uvjetima in vitro pokazala da nisu svi fungicidi jednako 
učinkoviti protiv svih vrsta ove porodice (Amponsah i sur. 2012, Pitt i sur., 2012). Sosnowski i 
sur. (2013) navode kako je najbolje upotrebljavati smolu za premazivanje rana, boje i paste u 
kombinaciji s fungicidima. Na taj način spriječit će se ulazak patogena u ranu, a ukoliko dođe 
do „pucanja“ nastale barijere fungicid će djelovati na patogeni organizam, čime se omogućuje 
potpuna zaštita (Gramaje i sur., 2018). Dokazana je i učinkovitost kombinacije piraklostrobina i 
boskalida za tretiranje rana nastalih rezidbom, protiv infekcija izazvanih vrstama  Diplodia spp. 
(Michailides i sur., 2014, Martínez-Diz i sur. 2022). Najučinkovitiji fungicidi su, prema literaturi, 
oni koje sadrže sljedeće aktivne tvari: benomil, karbendazim i tiofanat metil (Gramaje i sur., 
2018). Učinkovitom se pokazala i primjena tretmana toplom vodom, sa ili bez fungicida (Elena 
i sur., 2015, Görür i sur., 2019).

U  borbi protiv ovih fitopatogenih gljiva mogu se primjenjivati i biološka sredstva za zašti-
tu poput biljnih ekstrakata, antagonističkih mikroorganizama, esencijalnih ulja i dr. Za veći-
nu bioloških sredstava potrebno je provesti daljnja istraživanja mogućnosti njihove primjene 
u praksi. Iako, Gramaje i sur. (2018) navode kako se u poljskim pokusima koristi puno veća 
koncentracija spora/konidija za razliku od zaraze koja se događa u prirodnim uvjetima, stoga 
postoji mogućnost da će tretmani biti učinkovitiji u praksi nego što rezultati pokazuju. U litera-
turi mogu se pronaći podaci o učinkovitosti vodenih ekstrakata biljaka primjerice bijelog bora 
(Pinus sylvestris), češnjaka i dr. (Karličić i sur., 2021., Li i sur., 2020). Učinkovitima su se pokazala 
i pojedina eterična ulja i njihovi sastojci poput esencijalnih ulja timjana, čubara, mente, cime-
ta, eukaliptusa (Sarkhosh i sur., 2018) te komponenti dimetil trisulfid (iz kineskog poriluka), 
α-pinen i 31 druga komponenta (Li i sur., 2021., Sun i sur., 2022).

Gramaje i sur. (2018) ističu važnost primjene antagonističkih mikroorganizama i biološke 
zaštite, te naglašavaju kako bi ovaj način zaštite trebao biti prioritet budućih istraživanja, s ob-
zirom na ograničenja i poteškoće primjene kemijskih sredstava za zaštitu s kojima se suočava 
većina zemalja. U literaturi mogu se pronaći podaci o pojedinim bakterijskim vrstama, i njiho-
vim sekundarnim metabolitima, koje pokazuju učinkovitost protiv gljiva iz porodice Botryos-
phaeriaceae poput vrsta Pseudomonas sp., Bacillus sp., Streptomyces sp., Pantoea sp., Paeniba-
cillus sp. i dr. (Wicaksono i sur., 2017, Buzón-Durán i sur., 2019, Haidar i sur., 2021, Yuan i sur., 
2022). Među najvažnije biološke preparate mogu se ubrojiti i sredstva na bazi antagonističke 
gljive Trichoderma, čije se brojne vrste (Úrbez-Torres i sur., 2020) mogu primjenjivati za suzbija-
nje uzročnika botriosferijskog sušenja vinove loze. 
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Tijekom podizanja vinograda bitno je odabrati prigodnu lokaciju, te voditi računa o zdrav-
stvenom stanju sadnog materijala. Gramaje i sur. (2018) ističu kako je u slučaju gljiva iz poro-
dice Botryosphaeriaceae vrlo teško osigurati zdravstvenu ispravnost loznih cijepova. Jedna od 
mogućnosti prevencije zaraze je odabir otpornijih sorti. Novija istraživanja pokazuju da neke 
sorte, primjerice Muscadelle (Sosnowski i sur., 2021) i Aragonez (Reis i sur., 2022), imaju doka-
zano veću otpornost na kolonizaciju ovim gljivama, kao i sorte Chardonnay, Concord, Merlot 
(na N. parvum), Cabernet Sauvignon i Chardonnay (na L. theobromae) (Travadon i sur., 2013).
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Professional paper
Botryosphaeria dieback of grapevine

Abstract
Grapevine is one of the most important culture grown in the world. It is attacked by a large number of 
phytopathogenic fungi, of which species of the family Botryosphaeriaceae pose one of the most significant 
threats. Symptoms occur in the form of necrotic lesions, rot of fruits and decline of branches. The disease 
is more often observed in older vineyards. The most important preventive measures include planting a 
healthy planting material and the choice of a suitable location for cultivation, and the most important 
protection measures include the removal of infected remains from the vineyards and their destruction, 
the application of fungicides, the coating of wounds after pruning, and the application of biological 
preparations for plant protection.
Keywords: Botryosphaeria dieback, protection measures, grapevine


